

## 三首村歌“唱”出乡村振兴新图景

### 安徽省第九批选派干部市教体局安塘村工作队以音乐赋能乡村振兴

本报记者 廖凌云 摄影报道

8月20日清晨6时,淮南市大通区孔店乡安塘村的广播准时响起。不是通知,不是政策宣讲,而是一首悠扬的歌曲——村歌《安塘情》。一大早就到田间劳作的村民停下手中的活,不由自主地跟着哼唱起来,“有一个美丽的村庄,他是淮河激起的波浪……”这一幕,已成为安塘村清晨最美的风景。

“以前村里静悄悄的,现在有了歌声,感觉整个村子都‘活’了。”村民俞树荣一边除草一边笑着说,“听着歌干活,心里亮堂!”

这一切的变化,源于安徽省第九批选派干部市教体局安塘村工作队的到来。2024年6月,他们带着“教育赋能乡村振兴”的使命进驻安塘村,聚焦教育赋能、文化铸魂,短短一年时间,不仅建起了家长学校,推动了人才培育,更用三首原创歌曲唱响了安塘村的“精神振兴曲”。

#### 《安塘情》:唱出乡土认同,凝聚村民心声

“安塘家人心连心,生机勃勃产业兴……”这首由市教体局驻村工作队第一书记、队长周世春作曲,安塘村党支部书记、村委会主任陈亮作词的村歌《安塘情》,已成为安塘村的“音乐身份证”。歌词融入了村庄的历史、产业和愿景,旋律优美、朗朗上口。

乡村振兴既要“富口袋”,更要“富脑袋”。针对安塘村文化活动单一、村规民约执行乏力等问题,市教体局驻村工作队以“村歌创作”“村规民约小唱”“乡村志愿服务”等为突破口,将文化软实力转化为乡村治理硬支撑。

“我们希望通过村歌,让村民有归属感、自豪感。”周世春表示,等到秋收后,村里还将举办村歌首发仪式、录制MV,让更多人听到安塘的声音。

#### 《村规民约记心上》:会跳舞的规章制度

“卫生整洁街巷亮,杂尘不乱皆安放……”这首脍炙人口的《村规民约记心上》由驻村工作队集体作词、周世春作曲,把原本枯燥的村规条款变成了轻快的民谣。村里广播每天播放三遍,配上广场舞动作,连5岁的孩子都能边跳边唱。“爱集体,护公物,遵法纪,共监督”这些原本要靠反

复宣传的内容,如今在歌声中深入人心。

“现在调解纠纷,我们常引用歌词‘团结守信情意长,邻里和睦暖心房’,比讲道理管用多了。”安塘村村委会委员万新世笑着说。数据显示,音乐化民使纠纷调解效率提升40%,村民对村庄事务的参与度从去年的60%提升至80%,红白事大操大办现象减少80%,乡村治理成本显著降低。

而每当农忙的时候,村民们都会自发当起志愿者,帮助村里年老体弱、行动不便、缺少劳动力等家庭收粮种粮,村民之间互帮互助蔚然成风,诠释着歌词“安塘安塘多美好,文明风尚在闪耀”中所传递的真善美。

#### 《展翅迎朝阳》:家校共育的“青春之歌”

安塘村村民以传统种植、养殖和外出务工收入为主要经济来源。驻村工作队入驻后调研发现,安塘村留守儿童占比达10%左右。对此,驻村工作队以“建强家长学校、赋能家庭教育”为切入点,推动建设安塘村家长学校,推动家庭教育与学校教育、社会教育深度融合。

周世春为家长学校创作的校歌《展翅迎朝阳》则聚焦教育赋能,“安塘处处书声扬,稻浪轻摇伴课堂,父母灯下耕诗卷,家风化雨润苗秧……”歌曲节奏鲜明、旋律铿锵,穿插童声合唱,寓意教育的代际接力。通过“家校合唱节”等活动,家长学校出勤率从最开始的28%跃升至79%。

“孩子现在更爱学习了,我们家长也更愿意和孩子一起参加活动。”村民吴艳感慨道,孩子听到音乐就能跟着一起哼唱,歌曲里的道理自然而然就记在了心中。截至2025年7月,安塘村家长学校开展专题讲座3期、亲子活动2次,覆盖家长210人次,家长教育观念从“重物质满足”转向“重习惯培养”,亲子关系改善率达85%。附近学校小学教师反馈:“家长参与学校活动的积极性明显提高,学生课堂纪律、作业完成质量都有显著进步。”

#### 音乐赋能,让乡村振兴更有“声”

这三首歌不仅唱响了安塘村的文化自信,更成为乡村治理的有效工具。《安塘情》是村庄的

“音乐身份证”,旋律中飘着稻花香,歌词里藏着家乡情;《村规民约记心上》通过广场舞的群体传唱形式,实现法治宣传从“入眼”到“入心”的效能升级;而《展翅迎朝阳》,则以激昂的旋律唤醒孩子们对未来的向往。驻村工作队通过“村广播每日播、文化墙图文展、文艺队入户唱”等方式广泛宣传,同步开展“村规民约模范户”评选,推动村民从“被动遵守”转向“主动践行”。

今年,周世春还创作了工作队之歌《永远在路上》,并在农业农村部主管的杂志《中国村庄》2025年第6期刊发。如今,安塘村的每一天都在歌声中开始,在希望中继续。



周世春和村民一起排练歌曲



周世春在家长学校弹奏《展翅迎朝阳》

## 船头岸边“掌上办证” 海事服务暖到指尖

本报讯(记者 柏雪 通讯员 平君颖)为加快推进海事政务服务数字化转型,提升便民利企服务水平,市地方海事(港航)管理服务中心通过“积极培训、现场教授、周到服务”三环相扣的工作举措,全力推动船员类电子证照应用落地见效,让政策红利直达船头岸边。

该中心组织召开专题宣贯培训会,传达精神、阐释意义,聚焦“海事通APP”核心功能,现场全景演示电子证照的申请、查询、下载、核验全流程操作,确保基层各海事处业务骨干看得懂、学得会、能指导。同时,针对船员换证中的材料审核、体检项目、资历认定、服务簿填写的规范细则等注意事项进行了权威解读和细致说明,提升政策执行的精准性和一致性。培训中还设置交流研讨环节,业务骨

干踊跃发言,探讨交流常见问题、解决路径与服务优化策略,收集汇总多项建设性意见,为后续推广工作凝聚智慧。

培训结束后,各海事处及时组织业务骨干分赴各渡口码头,开展现场教授。海事人员与船员、渡工深入交流,将“课堂”移到“码头”,进行“面对面、手把手”教学,耐心细致指导他们下载、安装“海事通APP”,并一对一、点对点演示操作步骤,重点讲解电子证照查询、展示等高频应用,确保服务对象听得明白、学得透彻、用得顺畅。对于船员、渡工在实际操作中遇到的个性化疑问和操作障碍,海事人员即时解答、现场辅导,有效扫除应用“拦路虎”。

在服务指导过程中,海事人员用心、用情宣传

电子证照的安全性、便捷性、高效性,提升船员、渡工的认同感和使用意愿,全程秉持热情、耐心、细致的服务态度,不厌其烦地解答疑问,反复演示操作步骤,确保每一位有需求的船员、渡工都能得到有效帮助,赢得广泛好评与点赞。此次闭环服务模式,实现了政策精神与操作技能从“中枢”到“末梢”的高效传递,让船员、渡工第一时间、零距离感受到数字化政务服务的便利与温度。

下一步,该中心将持续跟踪电子证照应用情况,聚焦用户体验,不断优化线上线下服务流程,确保这项便民、利企、增效的数字化改革举措落到实处、发挥实效、惠及民生,为海事政务服务数字化转型注入更强动能。